

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ COVID-19 НА МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ

Байсариева З.А.

Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева,

г. Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – **Шалболова У.Ж.**

Кризисные явления в финансово-экономической сфере наблюдались еще в конце прошлого 2019 года. Однако ведущие эксперты улучшили прогнозы в январе 2020, предсказав рост мировой экономики на 3,3% с последующим повышением в 2021 году. Такие выводы были сделаны на основе анализа соглашений по Brexit, а также некоторого улучшения американско-китайских отношений. И действительно, в конце 2019 года мировое производство и сфера торговли продолжили свой рост. Эта динамика подкреплялась поддержкой со стороны центральных банков, которые понижали учетные ставки, что открывало доступ для использования финансовых ресурсов крупными игроками разнообразных рынков [1].

В начале пандемия оказывала локальное влияние на фондовые биржи Китая, на фоне роста заболевших и распространению КВИ за пределами Китая, падение объемов торгов затронуло FTSE 100 и европейские биржи. Дальнейшее развитие событий привело к глобальному обвалу фондового рынка. Большинство мировых рынков сообщили о снижении деловой активности. Падение получило название Черный понедельник, и было худшим падением со времен Великой рецессии в 2008 году. Пандемия привела к закрытию предприятий в странах с высоким процентом заболевших, резкому возрастанию спроса на продукты повседневного спроса, спекуляциям на рынке определенных товаров: противовирусных препаратов, санитарных масок, дезинфицирующих средств. По причине остановки деятельности предприятий в Китае, далее во всем мире спрос на нефть и нефтепродукты значительно снизился. На фоне снижения спроса Россия и ОПЕК не могли договориться о сокращении добычи нефти и

начали ценовую войну на рынке углеводородов, что привело к обрушению цен на нефть.

27 марта 2020 года Международный валютный фонд зафиксировал начало мировой рецессии. Спустя 2 недели организация опубликовала доклад, в котором кризис был описан как «худший спад со времен Великой депрессии». Эксперты МВФ оценили предстоящие потери в трлн, что составляет около 10% мирового ВВП.

Негативные последствия пандемии коронавируса сегодня ощущают практически все страны и рынки. В течение последних нескольких месяцев из-за введения карантинных мероприятий и режима самоизоляции особенно пострадали отрасли общественного питания, туризма, пассажирских и групповых перевозок. Многие предприятия малого и среднего бизнеса находятся на грани выживания или уже объявлены банкротами.

Всеобщий карантин привел к масштабному мировому кризису. Его механизм можно описать следующей последовательностью событий:

- Значительная часть предприятий приостанавливает свою работу из-за карантин.

- В условиях нулевой выручки предприниматели не могут выплачивать зарплату сотрудникам. Многие владельцы бизнеса (особенно микропредприятий) также оказываются без средств к существованию.

- Часть населения остается без работы или теряет доход, что приводит к резкому падению потребительского спроса. Похожая ситуация складывается и в бизнесе: инвестиции замораживаются, компании переходят в режим экономии, разрушаются производственные и логистические цепочки. В результате кризис бьет по большинству предприятий — как коммерческих, так и государственных.

- Ситуация усугубляется тем, что в условиях карантина многие отрасли оказываются невостребованными. Люди перестают пользоваться авто и общественным транспортом, не могут путешествовать и отказываются от крупных покупок.

Чтобы справиться с последствиями кризиса, многие правительства и центробанки развернули программы поддержки экономики. Тем не менее, экономика уже вошла в состояние глубокой рецессии.

Тяжелее всего коронавирус переживают развивающиеся страны. Исключение составляет лишь Китай, который в относительно сжатые сроки справился с пандемией и восстановил работу предприятий. Другие развивающиеся экономики чувствуют себя намного хуже: медицина в таких странах находится на низком уровне.

Ситуация осложняется тем, что многие рынки так и не оправались от предыдущего кризиса. Если в 2007 году рост ВВП в развивающихся странах составил 8,6%, то в 2019 году — лишь 4,8%. Вот почему кризис будет тяжелым испытанием для большинства развивающихся экономик — в том числе для Казахстана.

Рецессия 2020 года относится к классу событийных кризисов. Обычно это означает, что структура экономики не нарушена, а значит рынок может быстро

отыграть падение. Такой тип восстановления также известен как V-образная кривая: резкий спад, который вскоре сменяется стремительным ростом.

Беспрецедентные меры поддержки со стороны государства - снижение ставок, льготные кредиты, отмена налогов и раздача денег гражданам — столь радикальные меры ранее не применялись. Действия экономических властей помогают сохранить множество рабочих мест и поддержать спрос.

В большинстве стран власти осознанно ввели карантин из-за коронавируса. Многие государства взяли на себя ответственность за последствия изоляции и предложили комплексные меры поддержки экономики. Фактически власти сами создали управляемый кризис, призванный защитить граждан от инфекции COVID-19.

Рукотворное происхождение рецессии можно рассматривать как безусловный плюс. В теории господдержка позволит большинству отраслей быстро вернуться к работе. Эксперты МВФ предсказывают восстановление темпов роста ВВП уже в 2021 году.

На практике борьба с пандемией проходит не столь гладко. В большинстве стран карантин растянулся на месяцы, что привело к разрушению цепочек поставок, росту безработицы и снижению спроса. Преодолеть эти последствия к 2021 году получится только в том случае, если экономика не столкнется с новыми проблемами — например, второй волной пандемии. Многие экономические индикаторы так и не вышли на докризисный уровень. Общемировой рост ВВП составляет всего 3,6% в год, что на 2% меньше, чем в 2007-м. В Еврозоне и развивающихся экономиках рост замедлился почти вдвое.

В среднем по миру отношение госдолга к ВВП увеличилось с 36 до 52%. Несмотря на низкие (и даже нулевые) ставки инфляция держится на рекордно низких уровнях. Потребители и инвесторы ведут себя крайне осторожно — особенно в Европе.

Финансовый кризис 2020 года наслаивается на перечисленные проблемы, из-за чего восстановление может потребовать гораздо больше времени. Мир после коронавируса может столкнуться с очередным снижением темпов роста экономики, которое растянется на годы.

Дальнейшее развитие рецессии может пойти по двум базовым сценариям

– Вторая волна пандемии осенью 2020 года. Тяжелый сценарий, при котором некоторые страны вновь могут ввести режим самоизоляции и приостановить работу предприятий. В этом случае восстановление будет отложено как минимум до III квартала 2021 года.

– Ползучая пандемия без жесткого карантина. Наименее прогнозируемый сценарий. Не исключено, что масочный режим и другие меры безопасности позволят снизить заболеваемость даже без полной победы над коронавирусом [2].

При этом экономисты напоминают, что в уравнении о «коронакризисе» остается множество неизвестных. Аналитик Forbes Стивен Дашевский указывает на беспрецедентную безработицу в США (20 млн. человек), которая может серьезно замедлить восстановление и даже усугубить рецессию.

Несмотря на большую глубину падения рынков, процесс остается вполне управляемым. Государства оказывают беспрецедентную поддержку населению и предприятиям, так что уже в 2021 году последствия кризиса могут быть преодолены.

Список литературы:

1. Влияние коронавируса на мировую экономику [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://trading-go.ru/articles/vliyanie-koronavirusa-na-mirovuyu-ekonomiku/>
2. Экономический кризис 2020 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iamforextrader.ru/ekonomicheskij-krizis-2020-prichiny-i-prognozy-dlya-finansovyh-rynkov/>